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Мета статті – обґрунтувати й висвітлити проблеми формування ефективної структурної політики; проана-

лізувати економічну структуру України та основні економічні показники, визначити головні напрями вдосконален-
ня структурної політики держави для здійснення рекомендацій щодо забезпечення підвищення ефективності стру-
ктури економіки країни та її регіонів.  

Методика дослідження. Теоретичну і методологічну основу дослідження становили наукові напрацювання віт-
чизняних і зарубіжних економістів з питань структурної політики та державного регулювання економічних проце-
сів. Застосовано системний метод, за допомогою якого досліджено механізм регулювання структурних змін в еко-
номіці. Визначення чинників, що впливають на характер і спрямованість структурних зрушень у національній еко-
номіці, здійснено на основі факторного аналізу. Метод статистичних порівнянь та узагальнень використано для 
визначення поточного стану структури економіки України. 

Результати дослідження. У процесі вивчення питань щодо структурних змін в економіці України висвітлено 
сутність поняття структури економіки, визначено поняття «ефективна структура економіки країни» зазначено 
провідну роль держави у збалансуванні усіх секторів економіки. Охарактеризовано основні критерії ефективності 
структури економіки країни. Вказано основні інструменти проведення структурної політики держави.   

Елементи наукової новизни. Запропоновано алгоритм побудови структурної політики в Україні. Охарактери-
зовано чинники впливу на формування сучасної структури економіки країни, серед яких основними виступають 
динаміка кон’юнктури на світових ринках традиційної експортної продукції України, орієнтованість на коротко-
строкову перспективу та кон’юнктурний характер змін.  

Практична значущість. Встановлено чинники, що негативно впливають на формування ефективної структу-
ри економіки України у трансформаційний період. Внесено пропозиції щодо їх усунення активними методами дер-
жавного регулювання. Здійснено практичне дослідження структурних трансформацій української економіки в кон-
тексті раціональної структури економіки через призму критеріїв ефективності та оптимальності. Табл.: 2.  
Бібліогр.: 17.  
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© Постановка проблеми. Протягом періоду 
незалежності економіка України перебуває у 
стані глибокої кризи. Особливе значення 
мають дослідження трансформаційних пе-
ретворень структури економіки в економіч-
ній теорії та практиці, оскільки вони безпо-
середньо впливають на темпи і ефектив-
ність економічного розвитку держави та є 
визначальними факторами економічного 
зростання.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. З-поміж дослідників економічної струк-
тури та проблем вдосконалення структурної 
політики слід виокремити низку вітчизняних 
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і зарубіжних учених, серед яких В. М. Геєць 
[2], І.В. Крючкова [7], Є.М. Лібанова [9], 
А.Ф. Мельник [10], А. А. Павлюк [14],  
Л.В. Шинкарук [16] та ін. Проте на сьогодні 
не існує комплексного підходу до вирішення 
проблем структурної незбалансованості. 

Мета статті – обґрунтувати й висвітлити 
проблеми формування ефективної структу-
рної політики; проаналізувати економічну 
структуру України та основні економічні по-
казники, визначити основні напрями вдос-
коналення структурної політики держави 
для здійснення рекомендацій щодо забез-
печення підвищення ефективності структу-
ри економіки країни та її регіонів.  
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Виклад основних результатів дослід-
ження. Структура (від латинського structura 
– розташування, побудова, порядок) – взає-
морозташування й зв'язок складових частин 
чого-небудь, побудова. Це сукупність стій-
ких зв'язків об'єкта, що забезпечує його ці-
лісність та тотожність самому собі, тобто 
збереження основних властивостей при різ-
них зовнішніх і внутрішніх змінах. 

Відсутність структурної оптимальності 
спричиняє посилення ознак макроекономіч-
ної нестабільності в країні: виникнення дис-
пропорцій на товарному і грошовому ринках 
країни; розвитку інфляційних процесів; по-
рушення основних макроекономічних про-
порцій (між доходами і витратами на різних 
рівнях управління; між доходами і витрата-
ми домогосподарств; між продуктивністю 
праці та заробітною платою; між імпортом і 
експортом товарів та послуг (капіталу) то-
що); виникнення дисбалансу на ринку люд-
ських ресурсів (структурного та циклічного 
безробіття); розбалансування платіжного 
балансу країни, що негативно впливає на 
валютні резерви національного банку краї-
ни, а отже і на ситуацію на валютному рин-
ку; переливи капіталу з галузі в галузь, за-
лежно від зміни рівня прибутковості, а отже 
до виникнення криз пере- або недовироб-
ництва [6]. 

Структура економіки країни – це співвід-
ношення, які відображають взаємозв'язки та 
взаємозалежності між окремими частинами 
економіки, окремими її секторами, галу-
зями тощо [11]. 

Розподільча ефективність відображає та-
кий розподіл наявних економічних ресурсів, 
який забезпечує виробництво тих товарів і 
послуг і в такому їх співвідношенні, яке є 
найбільш бажаним для суспільства. Вироб-
нича ефективність досягається тоді, коли 
бажані для суспільства товари та послуги 
виготовляються з мінімальними витратами. 

Одночасне досягнення як розподільчої, так і 
виробничої ефективності забезпечує досяг-
нення максимального споживання обмеже-
них економічних ресурсів країни з максима-
льним задоволенням потреб суспільства, з 
мінімальними виробничими витратами. 

Серед основних форм механізму держав-
ного регулювання структурної перебудови в 
економіці виділяють бюджетно-податкове та 
грошово-кредитне регулювання. Економічні 
та адміністративні інструменти, які станов-
лять основу цих форм, забезпечують стиму-
лівний вплив на зростання обсягів виробни-
цтва та формування оптимальної структури 
національної економіки. Секторальна струк-
тура національної економіки за видами еко-
номічної діяльності є узагальненою харак-
теристикою якісного рівня розвитку еконо-
мічної системи в цілому.  

Зі складу СРСР Україна вийшла з 52 млн 
освіченого населення, розвинутим судно-, 
літако- і приладобудуванням, потужною на-
укою, мала Чорноморське морське паро-
плавство, найбільшу на той момент суднохі-
дну компанію світу, риболовецький океан-
ський флот під 200 вимпелів, ВВП на рівні  
180 млрд дол. США. Сучасна ситуація в еко-
номіці України характеризується стрімким 
падіння усіх макроекономічних показників. 
Так, на 2018 р. населення країни становить 
42 млн, відбулися стрімке його зубожіння, 
спад промислового виробництва більше ніж 
на 50%, підвищення тарифів, ВВП у 2017 р. – 
112 млрд дол. США, річне зростання цін на 
26,2% [17]. Лише сільськогосподарська га-
лузь демонструє позитивну динаміку зрос-
тання, проте показники розвитку тваринни-
цтва порівняно з 1990 р. різко скоротилися. 
За даними табл. 1, протягом 1990-2016 рр. 
відбулося скорочення частки сільського го-
сподарства від 25 до 12% у ВВП країни, про-
мисловості – від 45 до 25% і зростання част-
ки сфери послуг – від 30 до 63%. 

1. Динаміка зміни секторальної структури ВВП, % 
Вид економічної 

діяльності 
1990 р. 2010 р. 2011 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 

Сільське  
господарство 

25 7 8 8 9 10 12 12 

Промисловість 45 29 29 27 27 25 25 25
Сфера послуг 30 64 63 65 64 65 63 63

Джерело: [11, 13]. 

Орієнтація аграрних підприємств на виро-
щування рентабельних зернових та олійних 
культур не сприяє збалансованому постачан-
ню на ринок різноманітної продукції харчу-

вання. Зменшення обсягів виробництва ма-
лорентабельних круп’яних культур, продукції 
тваринництва створює передумови необхід-
ності імпортування цих видів товарів, що по-
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рушує оптимальні пропорції галузевої струк-
тури сільськогосподарського виробництва. У 
промисловості негативною тенденцією є збі-
льшення частки добувної промисловості від 5 
до 5,5% та зменшення валового випуску гру-
пи галузей обробної промисловості від 37,5% 
у 2001 р. до 34,1% у 2011 р. (табл. 2). За дос-
ліджуваний період збільшення у сфері торгі-
влі відбулося від 8,5 до 12,5%. За 2014-2017 
рр. внаслідок нестабільної політичної ситуа-
ції обсяги виробництва промисловості скоро-
тилися на 50%, відбувся відплив інвестицій-
ного капіталу, спостерігалася нестійка екс-
портна динаміка, скорочення обсягів будів-
ництва, звуження внутрішнього ринку, погі-
ршення ситуації на ринку праці та загальне 
падіння рівня доходів населення.  Існує три-
ваюча тенденція експорту низькотехнологіч-
ної продукції з низьким ступенем обробки. 
Безсумнівно, економіці України притаманне 

серйозне технологічне відставання. Питома 
вага продукції вищих (5-го і 6-го) технологіч-
них укладів в Україні становить усього 4%, 
причому 6-й технологічний уклад, який ви-
значає перспективи високотехнологічного 
розвитку країни в майбутньому, в нашій кра-
їні майже відсутній (менше 0,1%) [12]. Близь-
ко 58% виробленої продукції припадає на ни-
жчий, 3-й технологічний уклад (технології 
промисловості, будівельних матеріалів, чор-
ної металургії, суднобудування, обробки ме-
талу, легкої, деревообробної, целюлозно-
паперової промисловості) і 38% – на 4-й. За 
показником фінансування науково-технічних 
розробок склалася така ситуація: майже 70% 
коштів сьогодні поглинає 4-й і тільки 23% – 5-й 
технологічний уклад. Інноваційні витрати ро-
зподіляються наступним чином: 60% – 4-й те-
хнологічний уклад, 30% – 3-й, а 5-й і 6-й ста-
новлять лише 8,6% [15]. 

2. Структура ВПП України за видами економічної діяльності, % 
Вид економічної 

діяльності 
2002 р. 2005 р. 2010 р. 2012 р. 2013 р. 2014 р. 2015 р. 2016 р. 

Сільське, лісове та  
рибне господарство 

13,0 9,2 7,6 8,5 8,8 
10,15 

 
12 12,0 

Добувна промисловість 
і розроблення кар'єрів 

4,4 4,1 6,1 8,1 5,5 5 4,8 5,5 

Переробна 
промисловість 

17,9 19,7 14,6 14,0 13 12,2 12 12,2 

Виробництво і перероз-
поділ електроенергії, 
газу та води 

5,1 3,4 3,2 3,9 
3,3 

 
3,2 

 
3,0 3,4 

Будівництво 3,4 3,4 3,0 3,3 2,5 2,3 2 2
Торгівля 10,9 12,7 15,2 19,0 14,5 14,7 13,8 13,3
Діяльність транспорту 
та зв’язку 

12,2 10,7 10,3 13,2 7,1 6,3 6,8 6,6 

Освіта 4,8 4,7 5,1 5,1 5,3 4,8 4,2 3,7
Джерело: [11, 13]. 

Отже, зміни структурних галузевих про-
порцій в економіці України відображають не-
гативні тенденції. Це проявляється збіль-
шенням видобування ресурсів та пожвавлен-
ням торгівлі на фоні зменшення обсягу випу-
ску продукції переробної промисловості та 
сільського господарства. Такі тенденції ха-
рактеризують структуру економіки з доміну-
ванням енергоємних, матеріаломістких ви-
робництв, що повною мірою залежать від ім-
порту паливно-енергетичних ресурсів. Стру-
ктурні зміни відбулися під впливом певних 
об’єктивних чинників: динаміки кон’юнктури 
на світових ринках традиційної експортної 
продукції України (металургія, машинобуду-
вання та хімічна промисловість); споживчого 
попиту; зниження інвестиційної активності. 
Динаміка структури національної економіки 

не відповідає загальним закономірностям 
структурних зрушень, що відбуваються в 
економічних системах розвинених країн світу 
на сучасному етапі й полягають у зростанні 
частки високотехнологічних виробництв об-
робної промисловості, телекомунікаційних, 
фінансових і бізнесових послуг, а також со-
ціально орієнтованих видів економічної дія-
льності, випереджальному розвитку наукоє-
мних, високотехнологічних галузей [13]. 

Орієнтованість на короткострокову перс-
пективу та кон’юнктурний характер змін, що 
породжують мотивацію розвивати ті секто-
ри, де отримання прибутків є негайним, 
лише посилюють негативні тенденції з огля-
ду на довгостроковий період. Структурні 
зміни здійснювалися стихійно і слугували 
швидше інструментом стабілізації ситуації, а 
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не її зміні, збереженню «старої» структури 
виробництва. Окрім того, експортозалежна 
модель розвитку економіки України харак-
теризується чутливістю до зовнішніх чинни-
ків, що негативно вплинули на економічні 
перетворення в українській економіці [13].  

Основним напрямом структурної політики 
держави є підвищення конкурентних переваг 
економіки країни через досягнення чотирьох 
взаємопов'язаних цілей: сприяння підвищен-
ню конкурентоспроможності вітчизняних ви-
робників товарів і послуг на внутрішньому і 
світовому ринках та забезпечення структур-
ного маневру в бік підвищення частки галу-
зей, що виробляють продукцію з високим 
ступенем переробки, і галузей сфери послуг, 
виправлення накопичених структурних де-
формацій – реструктуризація збиткового сек-
тору економіки, вирішення проблем моно-
профільних міст. Економічні реформи впро-
ваджуються через державне регулювання 
національної економіки. Держава змінює зо-
внішнє економічне середовище, в якому ді-
ють суб’єкти економічної діяльності, і прис-
тосовуючись до таких змін, аграрні підпри-
ємства трансформують свою економічну по-
ведінку та своє очікування майбутнього [2].    

Існуючий розгалужений механізм впливу 
держави на пропорції в економіці дозволяє 
здійснити обрану структурну політику. У 
складі цього механізму прийнято розрізняти 
дві підсистеми важелів та інструментів – 
прямого і непрямого впливу. Основу першої 
підсистеми прямо, а в другій побічно на су-
часному етапі становить програмно-цільовий 
підхід, з яким пов'язані державні інвестиції, 
державні замовлення, пільги та преференції. 
Найважливішим засобом реалізації структур-
ної політики держави є безпосереднє інвес-
тування нею в підприємства, що знаходяться 
в державній власності та виробляють таку 
продукцію (послуги), виробництво і спожи-
вання яких сприятливо позначаються на про-
цесі перетворення структури економіки. Діє-
вим інструментом реалізації активної струк-
турної політики виступають закупівлі продук-
ції для державних потреб. Цілеспрямоване 
розміщення державних замовлень на певні 
види продукції і послуг не тільки дозволяє 
задовольняти потреби суспільства в них і тим 
самим запобігати виникненню диспропорцій, 
а й впливати на встановлення між підприєм-
ствами нових господарських зв'язків. Це, у 
свою чергу, може привести до утворення ве-
ликих виробничих комплексів і кластерів тех-

нологічних нововведень. Поява останніх в 
подальшому веде до становлення нових сек-
торів економіки.  

На думку вчених [5, 7], найкращі шанси в 
умовах глобальної конкуренції країна може 
отримати, лише розвиваючи одночасно си-
ровинну та інноваваційну економіку. Конк-
ретні пропорції між ними необхідно цілесп-
рямовано регулювати в процесі стратегічно-
го планування структурних зрушень з ураху-
ванням довгострокових національних інте-
ресів. Рішення щодо непріоритетних видів 
економічної діяльності приймаються зважа-
ючи на їх роль у підтримці життєдіяльності 
та безпеки суспільства.  

За наявності трьох складових для стрім-
кого відновлювального зростання: гаранто-
ване надходження валюти, що підтримує 
курсову стабільність, двозначні цифри збі-
льшення експорту, споживання і зростання 
вартості активів (нерухомості, землі), потрі-
бна насамперед виважена монетарна полі-
тика «стимулюючої інфляції» на рівні 12-15% 
від НБУ – щоб не втратити темпи цього зрос-
тання і збільшувати доларовий еквівалент 
доходів населення на 17-20% у рік [8]. 

Висновки. Інструменти, які використовує 
держава, застосовуються недостатньо, не 
створюючи стимулів для розвитку виробни-
чої сфери, зменшення матеріало- й енерго-
ємності виробництва, та інноваційно-
інвестиційної діяльності. Низькотехнологічні 
та екологічно небезпечні види промислової 
діяльності продовжують залишатися пріори-
тетними і перешкоджають здійсненню про-
гресивних структурних зрушень в економіці. 
Тривалі негативні структурні невідповіднос-
ті приведуть до того, що за Україною чітко 
закріпиться статус постачальника сировини 
і споживача готових імпортних товарів. 

Значення структурних реформ для моде-
рнізації української економіки полягає в то-
му, що вони покликані забезпечити конку-
рентоспроможність українських  компаній, 
особливо у сфері обробної промисловості та 
інновацій, а також розвиток фінансових й 
інформаційних послуг, тобто формування 
«нової економіки». Важливо, виходячи з ни-
нішніх умов макроекономічної динаміки, 
рухатися у напрямі поліпшення базових 
структурних параметрів, поєднання для цьо-
го загальноекономічних, інституційних, 
управлінських методів впливу на окремі се-
ктори і види економічної діяльності.  
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Vdovenko N.M., Nakonechna K.V. Pecularities of structural changes in the economy of Ukraine 

The purpose of the article is to substantiate and highlight the problems of effective structural policy formation, to analyze the 
economic structure of Ukraine and the main economic indicators, and to determine the main directions of improvement of the state’s 
structural policy to implement recommendations for improving the efficiency of the economic structure of the country and its regions. 

Research methods. Theoretical and methodological basis of research are scientific works of domestic and foreign economists 
related to issues on structural policy and state regulation of economic processes. The systematic method has been used to study the 
regulation mechanism of structural changes in the economy. Determination of factors influencing the nature and direction of struc-
tural changes in the national economy has been carried out on basis of the factor analysis. The method of statistical comparisons 
and generalizations has been used to determine the current structure of the Ukrainian economy. 

Research results. Essence of the economy’s structure has been highlighted, and the notion of an effective structure of the 
country's economy has been determined. It has been stressed a leading role of the state in balancing of all sectors of the economy. 
Main criteria of effectiveness of the structure of the country's economy have been described. The main tools for carrying out the 
structural policy of the state have been indicated.  

Elements of scientific novelty. An algorithm for constructing structural policy in Ukraine has been proposed. The factors influenc-
ing formation of the modern structure of the country's economy have been described, among which the main ones: dynamics of tradi-
tional export products of Ukraine on the world markets, orientation on short term perspective, and conjectural nature of the changes.  

Practical significance. The factors that negatively influence on formation of effective structure of the Ukraine's economy in 
the transformation period have been established. Proposals for their elimination by active methods of state regulation have been 
presented. Practical study of the structural transformations of the Ukrainian economy in context of a rational economy structure 
through a prism of efficiency and optimality has been carried out. Tabl.: 2. Refs.: 17. 

Keywords: structure of the country's economy; structural changes; structural policy; effective structure of the economy; state 
regulation; methods of state regulation. 
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Вдовенко Н.М., Наконечная Е.В. Особенности структурных изменений в экономике Украины  

Цель статьи – обосновать и осветить проблемы формирования эффективной структурной политики; проанали-
зировать экономическую структуру Украины и основные экономические показатели, определить главные направления 
совершенствования структурной политики государства для осуществления рекомендаций по обеспечению повышения 
эффективности структуры экономики страны и ее регионов. 

Методика исследования. Теоретическую и методологическую основу исследования составили научные наработки 
отечественных и зарубежных экономистов по вопросам структурной политики и государственного регулирования эконо-
мических процессов. Применен системный метод, с помощью которого исследован механизм регулирования структурных 
изменений в экономике. Определение факторов, влияющих на характер и направленность структурных сдвигов в нацио-
нальной экономике, осуществлено на основе факторного анализа. Метод статистических сравнений и обобщений исполь-
зован для текущего состояния структуры экономики Украины. 

Результаты исследования. В процессе изучения вопросов относительно структурных изменений в экономике Украины 
освещена сущность понятия структуры экономики, определено понятие «эффективная структура экономики страны» отме-
чена ведущая роль государства в сбалансировании всех секторов экономики. Охарактеризованы основные критерии эффектив-
ности структуры экономики страны. Указаны основные инструменты проведения структурной политики государства. 

Элементы научной новизны. Предложен алгоритм построения структурной политики в Украине. Охарактеризо-
ваны факторы влияния на формирование современной структуры экономики страны, среди которых основными являются 
динамика конъюнктуры на мировых рынках традиционной экспортной продукции Украины, ориентированность на крат-
косрочную перспективу и конъюнктурный характер изменений.  

Практическая значимость. Установлены факторы, отрицательно влияющие на формирование эффективной 
структуры экономики Украины в трансформационный период. Внесены предложения по их устранению активными мето-
дами государственного регулирования. Осуществлено практическое исследование структурных трансформаций украин-
ской экономики в контексте рациональной структуры экономики через призму критериев эффективности и оптимально-
сти. Табл.: 2. Библиогр.: 17. 

Ключевые слова: структура экономики страны; структурные изменения; структурная политика; эффективная 
структура экономики; государственное регулирование; методы государственного регулирования. 
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